

Творчество Льва Николаевича

Толстого
урок второй



**Записать тему, остальное
читать!**

Тема урока: Роман-эпопея «Война и мир». История создания. Жанровое своеобразие романа.

Цель урока - проанализировать название романа и сделать вывод: какой литературный приём лежит в основе названия.

Понять замысел автора: какую цель он преследовал, задумав такое произведение.

Понять разницу между «романом» и «романом-эпопеей».

Задача - изучить материал презентации, в рабочей тетради написать опорный конспект, пройти опрос по теме в режиме онлайн.

Желаю удачи!

Роман-эпопею «Война и мир» Лев Толстой писал на протяжении шести лет, с 1863 по 1869 год. Свое крупнейшее произведение он вручную переписывал 8 раз, а некоторые эпизоды — около 26, притом что рукописный фонд четырехтомника — более 5 тысяч листов.

Несмотря на огромный успех романа, сам писатель скептически относился к своему сочинению: спустя пару лет после окончания романа в письме Афанасию Фету он писал: «Как я счастлив... что писать дребедени многословной вроде «Войны» я больше никогда не стану»

Записывать не надо. Читать и запоминать!

Название романа и его смысл

«Война - мир»

Чтобы мы сказали об этих словах с точки зрения лексической системы русского языка? Мы бы сказали, что это антонимичная пара. Слова с противоположным лексическим значением. И были бы правы.

В литературе это приём называется **антитеза**.

Антите́за — риторическое противопоставление, фигура контраста, заключающаяся в резком противопоставлении понятий.

Записать суть, остальное - читать!

Название романа и его смысл

Война, показанная в произведении - это война с Наполеоном.
Отечественная война 1812 года.

Вспомните, какое значение имело это событие для истории не только Российского государства, но и мира в целом?

Исторические истоки этого события настолько глубоки, что уводят нас к 1805 году - времени «восхождения» Наполеона.

Последствия войны привели нас к возникновению тайных обществ в России (возмущение рабским положением народа-победителя). И как итог - восстание декабристов на Сенатской площади в 1825 году.

Поэтому период, показанный в романе, охватывает время:

1805 ____ 1812 ____ 1825

Записать даты и связанные с ними события. Не забудьте о названии слайда

Название романа и его смысл

Мир - в русском языке означает не только «состояние вне войны», но и человеческую общность, крестьянскую общину, а также всё то, что нас окружает: физическую и духовную атмосферу обитания.

Все эти значения заключены в названии романа.

«Война и мир» - это роман о роли войны в жизни людей; о том, что утрачивается в ходе битвы: что с каждым человеком, умирающим на поле боя, гибнет его неповторимый духовный мир.

Это роман о роли войны в мировой истории, об её истоках и исходах.

Записать суть. Не забудьте о названии слайда

Проблема жанра романа

Успех романа был невероятным. Вскоре книга была переведена на европейские языки. Мастера литературы сходились в оценке романа в одном - в необычности жанра.

Л.Н. Толстой решительно отвергал деление жизни на «частную» и «историческую». Вся полнота переживаний мирной жизни не оставляет героев в батальных сценах. Всё переплетено и разделить это нельзя. Это и есть - жизнь!

Роман - эпопея - это разновидность романа, с особой полнотой охватывающая исторический процесс в многослойном сюжете, включающем многие человеческие судьбы и драматические события народной жизни.

Записать термин. Не забудьте о названии слайда

Для справки!

Русская литература знает только несколько писателей, которым были под силу такие грандиозные произведения. Это

1. Лев Николаевич Толстой «Война и мир» 19 век
2. Алексей Николаевич Толстой «Хождение по мукам» 20 век (однофамилец)
3. Михаил Александрович Шолохов «Тихий Дон» 20 век
4. Максим Горький «Жизнь Клима Самгина» 20 век

Записывать не надо. Читать и запоминать!

Ответьте на вопросы

Насколько хорошо Вы изучили материал покажут ваши ответы.

Перейдите по ссылке

<https://dnevnik.ru/soc/tests/?test=570155&view=details&context=school>

и ответьте на вопросы онлайн-теста.

Желаю удачи!

На следующем уроке мы поговорим о системе персонажей в романе -
эпопее «Война и мир».

Начинаем читать роман!!!

